

4000流散海外石峁玉器出自陝西

中國最大史前遺址發掘 昔日北方文化核心

香港文匯報訊（記者 熊曉芳 西安報道）陝西省考古研究院通過兩年多的系統調查和發掘，考古人員昨天確認，距今4,000年左右的陝西神木石峁遺址是目前中國最大的史前遺址，也是昔日北方文化圈的核心所在，經考證流散海外的4,000餘件石峁玉器出自這裡。中科院考古研究所等專家用「震撼、興奮、石破天驚」等詞語來評價這一重大考古發現。

廣網報道，這次考古發掘確認了體量巨大、結構複雜、構築技術先進的門址、石城牆、墩台、「門塾」、內外「甕城」等重要遺跡，出土了玉器、壁畫及大量龍山晚期至夏時期的陶器、石器、骨器等重要遺物。

重要大發現有三方面，一是發現了六件完整的玉器。奇特的是，這些玉器都是砌在石牆內部。石峁的玉器在世界上非常有名，流散在外的有4,000件左右，但通過考古發掘出玉器這在石峁遺址還是首次。可以說，這就為流散在世界上的石峁玉器找到了「家」。

二是在一段石牆牆根底部的地面上，發現了成層、成片分佈的壁畫殘塊100多件，部分壁畫還附着在晚期石牆的牆面上。這些壁畫以白灰面為底，以紅、黃、黑、橙等顏色繪出幾何形圖案，最大的一塊約30

厘米見方。

24女郎頭骨料涉祭祀

還有值得注意的是，在下層地面上發現集中埋置人頭骨的遺跡兩處，都有24個頭骨。經初步鑒定，這些頭骨以年輕女性居多，部分頭骨有明顯的砍斫痕跡，個別枕骨和下頷部位有灼燒跡象。這兩處集中發現的頭骨可能與城牆修建時的奠基活動或祭祀活動有關。

通過考古初步認定石峁城址最早當修建於龍山中期或略晚，興盛於龍山晚期，夏時期毀棄，屬於中國北方一個超大型中心聚落。規模宏大的石砌城牆與以往發現的數量龐大的石峁玉器，顯示出石峁遺址在北方文化圈中的核心地位。

石峁石城面積在400萬平方米以上，其規模大於年代相近的良渚遺址、陶寺遺址等。



■石峁外城東門正射影像（上為東）。

已知城址，是目前所見中國史前時期最大的城址。

更清楚早期「國」格局

發掘工作不僅為石峁玉器的年代、文化性質等問題的研究提供了科學的背景，更對進一步理解「古國、方國、帝國」框架

下的早期文明格局具有重要意義，中科院考古專家會用「震撼、興奮、石破天驚」等詞彙來評價這一重大考古發現。

但其實，這次考古發掘只是對石峁外城東門址進行了發掘，只是整個石峁遺址的一小部分，用陝西考古研究員院長王煥林的話說，就是「好戲才剛剛開始」。



年度國內字詞： 夢 釣魚島

香港文匯報訊（記者 王頤 北京報道）2012年，「漢語盤點2012」在京揭曉。「夢」、「釣魚島」、「衡」、「選舉」分列年度國內字、國內詞、國際字、國際詞榜首。

「漢語盤點」活動從2006年起舉辦，由國家語言資源監測與研究中心、商務印書館、中國網絡電視台共同主辦。今年已是第7屆，最終評選出的字詞均經過網友推薦、專家評議和網絡投票三個階段而產生。

經過網民推薦、專家評選，當選2012年的國內漢字是「夢」，國內詞是「釣魚島」。

活動官網上對於「夢」字的解說是：國運來了，擋也擋不住。奧運夢、飛天夢、航母夢、諾貝爾夢，GDP趕英超法，一一兌現。「中國夢」的關鍵是實現中華民族偉大復興。

針對「釣魚島」當選「年度詞」，中國社會科學院近代史研究員雷頤表示，這反映出網友對國家安全和民族尊嚴的關心和敏感。說明把民眾將以何心態面對中國的崛起、面對國內外的衝突矛盾提高到了又一個階段。

商青銅樂器現汨羅



香港文匯報訊（記者 李程、實習記者 劉思逸 長沙報道）近日，湖南省汨羅市白塘鄉曹家村的劉先生在一處挖土機填埋的路邊發現一件象形青銅器（見圖），該青銅樂器重13.05公斤，長52cm，寬28cm，厚度有1.5cm，上面有九個凸出的圓點，用鐵器敲擊時可發出9種不同的聲音。

經市文物專家初步鑒定，青銅器為象磬，是古時貴族使用的打擊樂器，屬商朝文物，距今約有3千多年歷史，文物專家還表示，此類樂器出現在南方實屬罕見。

目前，文物正等待省有關文物專家的進一步鑒定。

南沙填海造地獲批

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）《廣州市城鄉統籌土地管理制度創新試點方案》目前已獲國土資源部原則同意。根據該方案，廣州將實施19條先行先試的措施，3大類10項激勵性優惠政策，並首次賦予廣州與國家中心城市地位相適應的土地管理權限，包括允許南沙新區試點圍填海造地。知情人士透露，南沙開展圍填海造地的具體舉措估計將於明年年中出台。

業界人士指，南沙以及番禺的部分土地都是由於珠江出海口長期沖刷形成，從這個角度上講，南沙填海造地的歷

史一直在延續。在合併了番禺大崗、榄核、東涌三鎮後，南沙新區的區域面積已達803平方公里。不過，其中四分之一是海域面積，實際上的建設用地約為300平方公里。有專家表示，穗現在就制定完善填海造地政策，有利於向國家爭取政策傾斜，是未雨綢繆之舉。同時，也刻意緩解廣州總體建設用地指標困境。

專家憂珠江灣變水溝

也有專家指，填海造地最忌諱沒有順應自然規律，盲目

向海洋索取土地。暨南大學管理學院教授胡剛由此擔憂，如果盲目填海造地，珠江灣很快就會變成水溝了。他認為，南沙新區填海造地可以借鑒香港經驗，把填海造地作為一個長期過程，科學規劃。

■廣州港南沙港區二期工程。

資料圖片

中總論壇

CGCC Forum

十八大後內地與香港經濟新形勢

香港中華總商會



專題講座



余永定教授
中國社會科學院學部委員
十八大後中國宏觀經濟的
策略及形勢



陳爽先生
香港中國金融協會主席
深化粵港金融合作



馬駿博士
德意志銀行董事總經理、
大中華區首席經濟學家
2013年中國與香港的
經濟前瞻



李小加先生
香港交易及結算所有限公司
集團行政總裁
內地及香港金融形勢新發展

午餐講座



曾俊華先生
財政司司長
香港經濟展望

2013年1月7日（星期一）
香港會議展覽中心

專題講座 上午 9:30 – 12:30
午餐講座 中午 12:30 – 2:00

費用：中總會員 > 專題講座 - 免費 > 專題及午餐講座 - \$400
非會員 > 專題講座 - \$150 > 專題及午餐講座 - \$600

語言：廣東話及普通話（設有英語傳譯）

查詢：香港中華總商會 蔡小姐 / 司徒小姐（電話：2525 6385 內線 16/15）

名額有限
報名從速

詳情請瀏覽 www.cgcc.org.hk